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Aufgabe 1

Wir betrachten die Sprache L = Loging U {f}, wobei f ein einstelliges Funkti-
onssymbol ist. Sei f%: R — R eine Funktion mit f%(0) = 0. Das Tupel

m:[RJnllJ—f—J_J.J{JIm)

ist eine L-Struktur. Wenn B eine elementare Erweiterung von 2 ist, 2A < B,
dann heisst x € B infinitesimal, wenn —1/n < z < 1/n fiir jedes n € N+ gilt.
Zeigen Sie:

Die Funktion f% ist stetig bei 0 genau dann wenn fiir jede clementare Er-
weiterung B > 2, die Abbildung f® infinitesimale Elemente auf infinitesimale
Elemente sendet.
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Aufgabe 2

Sei @ eine Gruppe und H < @ eine elementare Unterstruktur beziiglich der
Sprache Lg, = {e,0, ~'}. Zeigen Sie:
(a) Wenn G eine einfache Gruppe ist, dann ist auch H eine einfache Gruppe.
(b) Jede unendliche einfache Gruppe hat eine cinfache Untergruppe der Kar-
dinalitit Np. )
Hinweis: Eine Gruppe ist einfach genau dann wenn fir jedes h € G\ {1} gilt
<gh_q_' tg € G) =G.
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Aufgabe 3
Sei K ein Korper und k > |K]| eine unendliche Kardinalzahl.
(a) Formulieren Sie die Theorie der unendlichen K-Vektorriume.
(b) Zeigen Sie, dass die Theorie der unendlichen K-Vektorriaume s-kategorisch
ist.
(¢) Angenommen |K| = oo, ist die Theorie der unendlichen K-Vektorriume

auch | K |-kategorisch?
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(b) Zeigen Sie, dass die Theorie der unendlichen K-Vektorraume s-kategorisch
ist.

(¢) Angenommen |K| = oo, ist die Theoric der unendlichen K-Vektorriume
auch | K|-kategorisch?
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Zeigen Sie, dass Tra No-kategorisch ist.
Hinweis: Verwenden Sie die Back-and-Forth Methode.
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Aufgabe 5

Zeigen Sie: Jede Formel ist dquivalent zu einer Formel in Prinez-Normalform:

Ql-’l"l L ann@

wobei @; jeweils einer der Quantoren V oder 3 ist und ¢ eine Formel ohne

Quantoren ist.
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